

启隆镇地处崇明岛中北部,由永隆沙、兴隆沙和新村沙三沙组成。现总面积为48.31平方公里,总户籍人口5052人。作为南通在崇明岛上一块“飞地”,全面融入崇明世界级生态岛建设。

启隆镇:长江入海口的一颗璀璨明珠

5月21日,全国注目的第十届中国花博会将在上海市崇明区开幕。同在崇明岛上,位于启东市启隆镇林洋生态庄园的“花田秀水”分会场也花团锦簇,喜迎全国各地的游客。

“作为南通在上海崇明岛上一块‘飞地’,我们坚持以建设融都市农业、生态康养、休闲旅游于一体的江心绿洲为总体定位。”启隆镇党委书记薛海说,启隆始终按照东平-启隆-海永三镇协同规划,“无缝对接”崇明世界级生态岛建设。

01 主动调整产业发展方向

万里长江奔腾东流,夹带的大量泥沙在长江入海口北支淤积,造就了这四面环水的江心沙洲。这里南与上海市崇明区接壤,北与启东本土隔江相望,原为启东市农业良种繁育场,1992年建启隆乡,2015年启隆乡撤乡建镇。

启隆镇区域呈狭长形,东西长22.5公里,南北平均宽2.2公里,由永隆沙、兴隆沙和新村沙组成,先后经过10多次围垦而成,目前,启隆镇行政区划面积48.31平方公里,设永隆、兴隆和长岛3个社区。

为了融入崇明世界级生态岛建设,抓



02 加快提档升级镇区环境

记者昨天在启隆镇看到,总投资600余万元的镇区改造项目已进入收尾阶段,镇区道路两侧增设了绿化带,路口转角、楼房间空隙增设了口袋公园,道路外侧至商铺、居民楼前,通过整体填平、铺设烧结砖,满足居民休闲、步行需求……

启隆镇全面提升镇区整体形象,4.3公里的镇区道路亮化一期工程全面完成,利用镇区污水管网建设契机,对镇区主干道永兴路和江申路区域进行街面形象改造,通过道路重新划定标志线,进行人车分离,沿线机动车停车位重新调整,规范车辆停放。

启隆镇全镇路网进一步升级,全长12.56公里的永兴东路顺利竣工、全线通



车,北湖路、健康路、兴农路、老永兴路、东方路、江崇路等道路完成提档升级。

提升绿化品质。节点景观进一步提升,崇启、启海交界通道口绿化景观工程顺利完成,工程总面积12000平方米,投资近500万元。启隆镇对现有绿化区域进行专业养护,养护区域涉及永兴路、老滧河等重要景观带,养护队伍按Ⅲ级标准常态化养护。同时,对全镇绿化形象较差区域进行提档升级,对缺少绿化的区域进行升级,2020年补种绿化面积157亩。

推进污水管网工程。启隆镇污水管网工程整体纳入启东市水环境整治PPP项目,包含东部新建管网工程和镇区管网改造工程,工程总投资3000万元。其中,

东部新建管网16公里已完成建设;镇区管网工程包括“六小行业整治”“十必接”项目和雨污分流与污水管网改造同步实施,建成后启隆镇全域将实现排污整体纳管。

启隆早在2018年创成江苏省“水美乡镇”,入选首批江苏省生态文明建设乡镇,2019年创成国家级卫生镇,2020年被列入江苏省级垃圾分类试点乡镇。

垃圾分类是培养人们良好生活习惯、保护生态环境的重要方式。同崇明接轨,启

隆镇率先全面推行垃圾“四分法”,建成湿垃圾处置站,引导居民对垃圾有序分类投放,目前垃圾分类正成为启隆居民的生活新时尚。



03 打造产业融合新集聚区

穿过五彩斑斓的风车走廊,漫步于鲜花璀璨的百花大道,两侧近百种花卉可供观赏。醉蝶花、欧石竹、玛格丽特、美女樱、高砂芙蓉等各种你叫得出、叫不出名字的花儿竞相绽放,迎着初夏的风,披着柔和的光,静静等候你的到来。

作为本届花博会分会场,占地1000亩,“花田秀水”以“花开梦圆,礼赞百年”为主题,由一轴两馆三区域组成,一轴为园区通道中心轴、两馆为牡丹四季馆和牡丹生活馆、三区域为花田区、秀水区、氧吧区。在这里,游客可以欣赏到来自全国各地的牡丹,在秀水区和氧吧区大口呼吸清新空气,体验一把在喧嚣城市中未曾感受过的自然之美。

近年来,启隆镇大力发展战略性新兴产业和旅游服务业,促进第一产业和第三产业融合发展,先后引进嘉仕有机、崇启花卉城、农道有机等现代农业企业23家,招引玲珑源生态度假村、农道生态文化旅游体验中心等旅游服务业落户启隆。嘉仕有机农业公司和农道有机公司实施了2018年中央财政农村一二三产业融合发展试点项目。2019年农道有机公司评为第二批全国休闲农业与乡村旅游四星级园区。启东市嘉申农业发展有限公司进入限上批零住餐企业名录库。

走进启隆境内的农道有机公园,这个占地1500多亩的景区内,香樟树、光皮树、广玉兰组成了一个“森林氧吧”。农道有机公园总经理李晓璐介绍,“景区以传统农耕文化为底蕴。在这里,游客可以完全融入自然,体验休闲放松的生活状态。”据了解,景区开放了果林休闲、园艺疗养、生态养殖、有机生产等多种业态,面对花博会带来的商机,农道和中国旅行社总社上海有限公司合作,推出花博会+农道一日游活动,将农道推向全国。

今年,梦幻长岛如愿成为3A级景区。梦幻长岛正在全力打造重点生态旅游区域,以生态休闲为特色,把自然与现代融为一体,目前已开发运营17万平方米;包括骑士公园、花海、萌宠乐园及儿童无动力设施乐园、乡村俱乐部等景点。据了解,梦幻长岛景区凭借崇明生态优势,亲近自然,保护自然,积极打造上海及长三角地区生态休闲旅游度假胜地。

薛海表示:“我们始终坚持生态建设,打造宜居启隆。主动策应崇明世界级生态岛建设,积极融入启东江海生态保护带、长江口生态保护核心和最美江海岸线工程,加快建设都市农业、生态康养、休闲旅游特色小镇,向着‘活力启隆、生态启隆、美丽启隆、幸福启隆、文明启隆’目标奋力前行。”

本报记者 黄海
图片启隆镇提供